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Анотація. Розкрито основні тенденції в діяльності банківських установ i визначено чинники впливу на бан-
ківську конкуренцію в сучасних умовах. Виявлено можливості збереження конкурентоспроможності банків-
ської установи, що залежать від певної сукупності факторів i принципів. Доведено необхідність з’ясування 
цільових конкурентних позицій, а також організаційних принципів функціонування банку, методів ухва-
лення рішень, способів ведення конкурентної боротьби при побудові моделі управління конкурентоспро-
можністю будь-якої банківської установи. Обґрунтовано, що управління банком своїми конкурентними пе-
ревагами здійснюється через вироблення конкурентних стратегій, що дозволяє формувати i реалізовувати 
конкурентний потенціал банку в усіх сферах його діяльності.
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Аннотация. Раскрыты основные тенденции в деятельности банковских учреждений и определены факторы 
влияния на банковскую конкуренцию в современных условиях. Выявлены возможности сохранения кон-
курентоспособности банковского учреждения, которые зависят от определенной совокупности факторов 



ISSN 2221-755X ВІСНИК УНІВЕРСИТЕТУ БАНКІВСЬКОЇ СПРАВИ  2018 № 1 (31) 53

ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ БАНКІВ ТА НЕБАНКІВСЬКИХ ФІНАНСОВИХ УСТАНОВ У СУЧАСНИХ УМОВАХ

и принципов. Доказана необходимость определения целевых конкурентных позиций, а также органи за-
ционных принципов функционирования банка, методов принятия решений, способов ведения конкурент-
ной борьбы при построении модели управления конкурентоспособностью любого банковского учрежде-
ния. Обосновано, что управление банком своими конкурентными преимуществами осуществляется через 
выработку конкурентных стратегий, что позволяет формировать и реализовывать конкурентный потенциал 
банка во всех сферах его деятельности.
Ключевые слова: конкурентоспособность банковских учреждений, факторы влияния на банковскую кон-
куренцию, интенсивность банковской конкуренции, эффективность функционирования банковских учреж-
дений, конкурентные преимущества в банковском бизнесе, конкурентные позиции, управление конкурен-
тоспособностью.
Формул: 0; рис.: 3; табл.: 0; библ.: 5.

Вступ. В умовах ринкової економіки забезпечення 
конкурентоспроможності банківських установ перед-
бачає необхідність постійного вдосконалення пропо-
нованих продуктів і послуг, застосування нових при-
йомів і методів роботи, розроблення і впровадження 
інноваційних технологій банківського сервісу. Най-
більші модифікації відбуваються в системі розподілу 
банківських продуктів і послуг на базі використання 
сучасних інформаційних технологій, з урахуванням 
сучасних підходів маркетингу та стратегічної логісти-
ки. Тому постійної актуалізації і розгляду потребують 
питання якісного та ефективного управління конку-
рентоспроможністю банківської установи.

Аналіз досліджень і постановка завдання. Питан-
ням конкурентоспроможності банківських установ 
приділяли увагу як вітчизняні, так і зарубіжні вчені. 
Зокрема, І. Волощук [1], І. Лютий [2], О. Мірошничен-
ко [3], Л. Примостка [4], Л. Федулова [5] та ін. Проте 
дослідження проблем управління конкурентоспро-
можністю банківських установ, зокрема в сучасних 
умовах, не можна вважати вичерпним.

Метою статті є дослідження основних тенденцій 
у діяльності банківських установ, ідентифікування 
фак то рів оцінки конкурентоспроможності банку та 
фор му лювання принципів збереження конкуренто-
спроможності банківської установи і на цій підставі —
побудова моделі управління конкурентоспромож ніс-
тю банку.

Результати дослідження. Які ж можна виділити 
основні проблеми, що породжують недостатню кон-
курентоспроможність вітчизняних банківських уста-
нов? За нашими міркуваннями, до них варто віднести 
порівняно невелику величину власного капіталу, ак-
тивів і ринкової капіталізації практично всіх вітчиз-
няних банків; меншу привабливість бренду порівняно 
з потужними міжнародними банківськими брендами; 
слабке охоплення територіальними офісами та інши-
ми комунікаціями території країни з огляду на орі-
єнтацію на найбільш економічно розвинені регіони 
і міста; відставання від міжнародних стандартів якості 
обслуговування клієнтів; більш вузький спектр опера-
цій порівняно з іноземними банками; брак дешевих 
і довгострокових пасивів; проблеми з ліквідністю ак-
тивів; слабкий ризик-менеджмент; недостатній рівень 
прозорості діяльності; брак мотивації задля виходу на 
міжнародні ринки тощо.

Наразі можна виділити такі основні тенденції в ді-
яльності банківських установ:

– різке посилення конкурентної боротьби між 
різними учасниками ринку;

– утримання лідируючих позицій банками, які 
відносять до категорії стабільних;

– орієнтація на поліпшення іміджу банків;
– розширення пакета сервісних програм;
– спрямованість на пропонування додаткових 

банківських послуг, розширення продуктової лінійки 
як для корпоративних клієнтів, так і фізичних осіб;

– забезпечення стабільності клієнтської бази 
і здійснення активної політики щодо її розширення 
тощо.

Такі тенденції обумовлюються активізацією різно-
манітних чинників (рис. 1).
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Рис. 1. Основні чинники впливу на банківську 
конкуренцію в сучасних умовах

Примітка. Розробка автора.

У результаті сукупної дії таких чинників посилю-
ється інтенсивність банківської конкуренції та акту-
алізується питання конкурентоспроможності в таких 
умовах окремої банківської установи.

На нашу думку, конкурентоспроможність синтезує 
всі аспекти та фактори функціонування банківської 
установи і, відповідно, є категорією як стратегічного, 
так і тактичного рівнів. 

Так, найбільш суттєвими факторами оцінки конку-
рентоспроможності банку є:

– внутрішні, до яких належать надійність (ка-
пітал, активи, ліквідність, ефективність), наявність 
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системи оцінки ризиків, дотримання обов’язкових 
нормативів;

– зовнішні — це загальноекономічні, політич-
ні, фінансові, правові, соціально-психологічні, форс-
мажорні та інші фактори.

Звичайно, необхідне проведення постійної робо-
ти над підвищенням ефективності функціонування 
банківських установ, що сприятиме поступовому роз-
в’язанню вищенаведених проблем з конкурентоспро-
можністю і, загалом, призведе до:

– по-перше, зростання ефективності шляхом 
зниження затрат, збільшення диференціації ризиків, 
роз ширення спектра пропонованих послуг, підвищен-
ня прибутковості, утримання певної частини ринку;

– по-друге, розширення набору банківських по-
слуг і подальшому підвищенню якості обслуговування 
клієнтів; відкриття зарубіжних філій, представництв, 
дочірніх компаній; 

– по-третє, удосконалення контролю і нагляду 
за діяльністю банківських установ; адаптація бан ків-
ського законодавства до сучасних реалій з обов’яз-
ковим урахуванням глобалізаційних процесів;

– по-четверте, упровадження новітніх банків-
ських технологій із використанням інтегрованої ди-
стриб’юторської мережі; 

– по-п’яте, удосконалення інститутів, механіз-
мів та інструментів регулювання міжнародної банків-
ської діяльності; посилення захисту інтересів міжна-
родних вкладників;

– по-шосте, підвищення ефективності валют-
ного регулювання і валютного контролю, боротьби з 
легалізацією (відмиванням) доходів, отриманих зло-
чинним шляхом, нелегальним вивезенням капіталу;

– уніфікація правил ділової етики для банків та 
інших учасників фінансового ринку.

Слід підкреслити, що на державному рівні ді-
євими заходами з підвищення національної конку-
рентоспроможності можуть бути законодавче регу-
лювання діяльності іноземних банків та їхніх філій, 
антимонопольне регулювання, стимулювання добро-
чесної конкуренції та нагляд за фінансовою стійкістю 
банків.

Отже, поняття конкурентних переваг у банків-
ському бізнесі не є сталим, навпаки, це динамічна 
характеристика, що має постійно підтримуватися за 
умов невпинного вдосконалення позицій у всіх на-
прямах діяльності банку. Можливості ж збереження 
конкурентоспроможності банківської установи за-
лежать від певної сукупності факторів і принципів 
(рис. 2).
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Рис. 2. Узагальнення факторів і принципів збереження конкурентоспроможності банківської установи
Примітка. Розробка автора.

Щодо стратегії розвитку банку повинні бути визна-
чені цільові конкурентні позиції, а також організацій-
ні принципи функціонування банку, методи ухвален-
ня рішень, способи ведення конкурентної боротьби 
тощо. 

І наскільки правильно банківська установа в за-
пропонованих умовах зможе досягти цільових кон-
курентних позицій та утримати їх, і визначається 
рівнем її конкурентоспроможності. Отже, конкурен-
тоспроможність банку є тим об’єктом, від управління 
розвит ком якого залежить досягнення цільових кон-
курентних позицій і переваг. 

Узагальнюючи викладене, пропонуємо модель 
управління конкурентоспроможністю будь-якої бан-
ківської установи, представлену на рис. 3. 

Висновки. Згідно із запропонованою моделлю, для 
ефективного управління власною конкурентною по-
зицією банківська установа повинна проводити аналіз 
діяльності конкурентів. Основною метою такого ана-
лізу має бути акцентування уваги на дослідженні якіс-
ної та цінової палітри продуктів-аналогів у конкурен-
тів; ідентифікація наявних і потенційних конкурентів; 
розроблення прогнозів імовірних стратегій функціо-
нування на ринку. 
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Рис. 3. Модель управління конкурентоспроможністю будь-якої банківської установи
Примітка. Розробка автора.

Окрім того, вважаємо, що управління банком сво-
їми конкурентними перевагами повинно здійснюва-
тися через вироблення конкурентних стратегій, що 
дозволяли формувати і реалізовувати конкурентний 
потенціал банку в усіх сферах його діяльності. Під 
таким потенціалом варто розуміти як реальну, так і 

потенційну спроможність банку розробляти та комер-
ціалізувати конкурентоспроможні послуги, які за сво-
їми характеристиками переважали б над продуктами-
аналогами інших установ. При цьому основою форму-
вання конкурентної стратегії є обов’язкове з’ясування 
пріоритетів у питанні ліквідності та ризику.
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